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わたしたちは、サブスクリプションを提供している企業が、今後どのような形でサービスを

展開していくべきかを、コロナ禍の状況などを絡めて探求してきた。先行研究の分析や校内

でのアンケートを通して、企業が提供しているサブスクリプションが顧客側からどのくらい

認知・利用されているのかを調査した。この調査からは学生におけるサブスクリプションの

メリットやデメリットが浮き彫りとなった。世界で広がり、幅広い年代で利用されているサ

ブスクリプションのデメリットを解消するために、どのようなサービスの形態をとっていく

べきなのかを考え、提案していく必要がある。
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Ⅰ ． は じ め に                

コロナウイルスの流行により、サブスクリプシ

ョン（定額制サービス）が急速に普及した。こ

の状況を踏まえ、わたしたちはコロナ禍から収

束後において、どのようなサブスクリプション

が求められていくか、またサブスクリプション

の利点や欠点について調べていくことにした。

また、先行研究によると、成功事例と失敗事例

の分析から、無形のサービスを提供し、多様な

バリエーションを持つ動画配信や音楽配信のサ

ブスクリプションが消費者の需要に適合してい

ることが示唆されていた。探求では、これらの

要素を兼ね備えるサブスクリプションが今後ま

すます需要を拡大する可能性が高いと考えられ、

その点も絡めながら調査していくことにした。 

 

Ⅱ．研究方法 

ⅰ）情報収集 

 インターネットや先行研究を利用してサブス

クに関する情報を調べる。既存の研究やアンケ

ート、データを通して現在のサブスクの種類や

プランを確認し比較する。 

ⅱ）アンケート実施 

 今回は仙台三高の生徒を対象に次のような質

問を設け、アンケートを実施した。 

・現在サブスクを利用しているか 

・現在のサブスク利用者を対象にどのようなサ 

ブスクを利用しているか 

・過去のサブスク利用者（現在は利用していな 

い）を対象にどのようなサブスクを利用して 

いたか 

・過去のサブスク利用者を対象に解約した理由 

・サブスクのメリット・デメリット 

・サブスクを知った経緯 

 

 

 

 

 

・サブスク非利用者（過去も現在も利用してい 

ない）を対象にサブスクを利用しない理由 

 

ⅲ）得られた情報の比較・考察 

 自分たちのアンケートから得られた情報や既

存のデータを比較しこれからのサブスクのサー

ビスの展望について考えた。 

 

Ⅲ．探求内容 

ⅰ）サブスクの需要について 

 

    図１ サブスク予想 

＊耐久財：何度でも使用ができ、試用期間も長     

い有形の製品（耐久消費財） 

 買回品：質やデザインなどを比較検討した上     

で購入する傾向にある品物（買回り     

品） 

 図１は私達の班で先行研究をまとめたもの

で、買回品はサービス、商品の量が多く、豊富

であると言い換えられる。また、有形のサービ

スよりも無形のサービスのほうがサブスクに向

いている可能性が高く、実際、音楽や動画配信

系のサービスのほうが顧客の需要とマッチし、

売上が伸びたことがわかった。 

 

ⅱ）アンケート結果について 



 アンケートの結果、２１３件の回答を得るこ

とができた。 

 

○現在のサブスクの利用について  現在のサブスクの利用者は全体の半分を占め

る結果であった。また、音楽配信系サービスが

最も利用者が多く、全体の大半を占めていた。

動画配信系サービスも全体の 7割が利用してい

たが、音楽配信に比べると利用率はやや低かっ

た。                                                              

 
図２ サブスクの利用率について 

 

○過去にサブスクを利用していたかについて 

 現在サブスクを利用していないと答えた人の

うち、２割弱の人が過去にサブスクを利用して

いた。また、その人たちの利用していたサブス

クも現在のサブスク利用者と同様に動画、音楽

配信系の割合が高かった。 

 
図３過去にサブスクを利用していたかについて 

 

○サブスクの利点、欠点について  

 利点について調査から分かったことは、 

・定額で様々なサービスが利用できる 

・オフラインでも利用可能 

・ストレスフリー 

・CD・DVDレンタル店に直接行かずに済む 

ということだ。 

 欠点について述べられたことは、 

・料金が高いこと 

・契約しすぎて分からなくなる 

・ 時間の浪費が激しい 

・ 登録・解約が面倒 

・ 学生においてクレカ決済が難しい 

ということが挙げられた。 

 

○サブスクの解約理由について 

・無料期間が過ぎたから 

・使わなくなったから 

・時間の浪費が激しいから 

など、様々な理由が挙げられた。 

 

○サブスクを知った経緯について 

 調査の結果、 

・友人・知人・家族など身内から知った 

・ブログ・SNS・まとめサイトでの広告 

この２つの項目がほとんどであった。 

 

Ⅳ．考察 

ⅰ）消費者の需要に合わせたサブスクのジャン  

ルについて 

 前述にもある通り、私たちはサービスの内容

やプランが豊富であり、無形のものであるほう

がサブスクを利用する人の需要に一致すると考

えた。また、そのような取り組みを今後も継続

していけば提供側の売上も向上していくと考え

られる。 

ⅱ）アンケート結果について 

 アンケートの結果から、高校生がサブスクを

利用する上で料金や支払い方法などやはり金銭

的なものが弊害になっていると感じた。それら

を理由に解約した利用者もいたため、この課題

を改善するためには、ファミリープランの向上

や高校生限定の割引を展開していく必要があ

る。 

 

ⅲ）これからのサブスクにつて 

 私はこれらの結果から、スマートフォンを通

じてのサブスクが多くの影響をもたらしている

と推測する。図４に示されているように動画配

信系サービスや音楽配信系サービスの割合が圧

倒的に多く、これらはスマートフォンで利用、



支払いができることからこのような結果になっ

ていると考えられる。また、私は今回の情報収 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図４ 現在のサブスク利用者が利用している 

   サブスクのジャンル 

 

集によって学習書や参考書を電子書籍のような

形で配信しているサービスを知った。図４のよ

うにアンケートでは低い割合であったが、情報

社会で授業でもタブレットを利用する学校が多

くなっている中でこのような学習書のサブスク

が普及していけばその分野での需要がより高ま

っていくのではないかと考えられる。また、サ

ブスクの認知性について目を向けると、今回の

アンケートでサブスクを利用していないと答 

たを知ないという意見が多くあった。サブスク

を知る多くの人は、SNSや家族、友人間から

の情報であったことから、デジタル広告から紙

媒体での宣伝などサブスクをより普及していく

取り組みも必要である。さらに、コロナ禍が解

消していく昨今、映画館の入場やスタジアム観

戦などが緩和され需要が増していく中でサブス

クの需要を衰退せず、伸ばしていくにはオリジ

ナルコンテンツの配信・販 

売、多年代が利用しやすいサービスの展開を行

っていくべきである。 

 

Ⅴ．まとめ 

 今回の探求では、テーマを決めた段階で流行

していたコロナウイルスとその状況で普及して

きたサブスクを関係させて研究してきた。自分

たちで集めたアンケートは校内の生徒の情報で

しか集められず偏った結果であったかもしれな

いが、既存の情報やデータを照らし合わせ、考

あったが、あるサービスの経済の動向を時世と

具体的な情報を絡めて考察するという経験がで

きてよかった。また、今後のサブスクリプショ

ンの動向に注目していきたい。況と絡めている

が先が見えないこの状 
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Netflix会員減少が示す、映像配信の「安定

期」

えた人の中にサブスクを知らないという意見が

多くあった。サブスクを知る多くの人は、SNS

や家族、友人間からの情報であったことから、

デジタル広告から紙媒体での宣伝などサブスク

をより普及していく取り組みも必要である。さ

らに、コロナ禍が解消していく昨今、映画館の

入場やスタジアム観戦などが緩和され需要が増

していく中でサブスクの需要を衰退せず、伸ば

していくにはオリジナルコンテンツの配信・販 

売、多年代が利用しやすいサービスの展開を行

っていくべきである。 

 

Ⅴ．まとめ 

今回の探求では、テーマを決めた段階で流行し

ていたコロナウイルスとその状況で普及してき

たサブスクを関係させて研究してきた。自分た

ちで集めたアンケートは校内の生徒の情報でし

か集められず偏った結果であったかもしれない

が、既存の情報やデータを照らし合わせ、考察

することができた。この研究では、コロナ禍で

の状況と絡めているが先が見えないこの状況で

どのように、どれくらいサブスクが求められて

いくかを予測することはとても難しいことでは 

https://www.watch.impress.co.jp/img/ipw/docs

/1405/238/html/n01_o.jpg.html 

・キムソジョン、太田康広 2020年 

サブスクリプションビジネスが成功するための

有形商材の条件 

https://koara.lib.keio.ac.jp/xoonips/modules/xoo
nips/download.php/ 

 

 

 

 

  

 

 

Ⅵ．参考文献 

・西田宗千佳 2022年 

https://www.watch.impress.co.jp/img/ipw/docs/1405/238/html/n01_o.jpg.html
https://www.watch.impress.co.jp/img/ipw/docs/1405/238/html/n01_o.jpg.html
https://koara.lib.keio.ac.jp/xoonips/modules/xoonips/download.php/
https://koara.lib.keio.ac.jp/xoonips/modules/xoonips/download.php/

